
1419-8126 © 2020 Szerző(k)

A médiaeszközök világába való belemerülés:  
adaptív és nem adaptív következmények

RÓZSA SÁNDOR1 – HARGITAI RITA2 – LÁNG ANDRÁS3 – 
HARTUNG ISTVÁN4 – MARTIN LÁSZLÓ5 – TAMÁS ISTVÁN4 – 

TIRINGER ISTVÁN4 – KÁLLAI JÁNOS3,4*

1 Department of Psychiatry, Washington University School of Medicine, St. Louis, USA
2 Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Pszichológiai Intézet, Személyiség- és Klinikai 

Pszichológia Tanszék, Budapest
3 Pécsi Tudományegyetem, Bölcsészettudományi Kar, Pszichológiai Intézet, Pécs

4 Pécsi Tudományegyetem, Általános Orvostudományi Kar,  
Magatartástudományi Intézet, Pécs

5 Szent István Egyetem Kaposvári Campus, Pedagógiai és Pszichológiai Tanszék, 
Kaposvár

(Beérkezett: 2020. június 25.; elfogadva: 2020. szeptember 20.)

Elméleti háttér: A médiaeszközök számos típusa ismert. A személyes képességeken és a 
technikai lehetőségeken múlik azonban, hogy az információt fogadó fél a lehetőségek kö-
zül melyeket részesíti előnyben és milyen mértékben merül el a médiaeszközökön keresz-
tül közvetített valóságban. A humán technológia álláspontja szerint a médiával való elmé-
lyült foglakozás során a személy természetes környezetére irányuló figyelme háttérbe 
szorul, a befogadó sokszor a média által teremtett világ rabjává válik. A médiahasználat 
köti le az alkalmazó figyelmét, együtt mozog vele, mintha az maga a valóság lenne. A mé-
dia valóságélményt kiváltó hatásában több személyes jellemző játszik szerepet. Cél: A ta-
nulmány bemutatja a média személyes használatakor megjelenő belemerülési képesség 
egyik kérdőíves mérési lehetőségét, a Belemerülési Tendencia Kérdőívet, továbbá meg-
vizsgálja a személyes prediszpozíciók egy csoportját, amelyek kapcsolatban lehetnek a 
hagyományos szórakoztató, valamint digitális kommunikációs eszközök használata során 
átélt belemerülés mértékének mutatóival. Módszerek: A keresztmetszeti, kérdőíves, hozzá-
férhetőségi mintavételi eljárást alkalmazó vizsgálatban 781 közép- és felsőfokú iskolai 
végzettséggel rendelkező személy vett részt [192 férfi, átlagéletkor: 28,6 (SD = 11,4) év és 
589 nő, átlagéletkor: 28,4 (SD = 11,03) év]. A résztvevők budapesti, pécsi és kaposvári 
egyetemeken tanuló, illetve szakmai továbbképzéseken megjelenő személyek közül kerül-
tek ki. Mérőeszközök: Belemerülési Tendencia Kérdőív (ITQ), Tellegen Abszorpciós Skála, 
Lelki Egészség Kontinuum Rövid Változat, Énkép Egyértelműség Skála, Szkizotípiás Sze-
mélyiség Kérdőív Rövid Változata, Bergeni Facebook Addikciós Skála, valamint a Problé-
más Internet Használat Kérdőív. Eredmények: Az adatok megerősítették azt a korábbi el-
képzelést, miszerint az ITQ személyes részvétel skálája maladaptív funkciókhoz kapcsolódik, 
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mint amilyen az abszorpciós képesség (r = 0,47; p = 0,003) és a szkizotípia (r = 0,36; p = 
0,004). A számítógépes játék skála szintén pozitív irányú együttjárást mutat a maladaptív 
jellegű vonásokkal (abszorpciós képesség skála: r = 0,28; p = 0,002; szkizotípia: r = 0,19; 
p = 0,004). Ezzel szemben az ITQ figyelem fókusz skálája az adaptív funkciókat szolgáló 
vonásokhoz kapcsolódik (szelf-koherencia: r = 0,27; p = 0,003; lelki egészség: r = 0,43; p = 
0,011). Továbbá rámutattunk arra, hogy számítógépes játékokra fordított idő növekedésé-
vel párhuzamosan a kognitív zavarok (β = 0,10; p = 0,012) és a mindennapi viselkedésben 
mutatkozó furcsa megnyilvánulások (β = 0,10; p = 0,016) száma is növekszik. Következte-
tések: Az ITQ skálái adaptáció és maladaptáció tekintetében eltérő módon mérik a média-
eszközök által közvetített valósághoz való viszonyt, ugyanakkor jól jellemzik a befogadó 
személy digitális környezethez való hozzáállásának ellentmon dásait. 

Kulcsszavak: belemerülés, abszorpció, problémás internethasználat, Facebook addikció, 
szelf-koherencia, bizonytalanság 

1. Bevezetés 

1.1. Elméleti háttér

A médiaeszközök alkalmazásának hosszú története alapján megfogalma-
zott tágabb értelmezés szerint a média az információ megőrzését és közvetí-
tését szolgálja. A szolgáltató olyan formában szerkeszti meg a közleményét, 
hogy az a befogadó gondolkodására, viselkedésére a várható legnagyobb 
hatást gyakorolja (Barbier & Bertho-Lavenir, 2004). A szerkesztő, a közvetí-
tő eszköz lehetőségeinek ismeretében igyekszik rekonstruálni a hír tárgyát, 
megszemélyesíteni a hír alanyait, függetlenül attól, hogy a történés helyén 
és időszakában jelen van-e vagy sem. Következésképpen az információ cél-
ba juttatása során, a megismerés téri és idői kontextusát a befogadó sze-
mélynek kell saját ismeretei alapján megkonstruálnia. Ennek eredménye-
ként a médiafogyasztó egyidejűleg két valóságban tartózkodik: a saját natu-
rális (természetes) környezetében és a média által kiváltott környezetben. 
Ebben az esetben olyan kognitív stratégia használata a célszerű, amelyben 
hol az egyik, hol a másik típusú (naturális vagy média által közvetített) kör-
nyezet határozza meg a személy cselekedeteinek kiindulópontját. Az emlí-
tett tágabb értelmezés szerint (Barbier & Bertho-Lavenir, 2004) a médiaesz-
közök fejlődése, írott rendelkezések, írásba foglalt mítoszok, irodalmi, vallá-
sos művek, tudományos publikációk, vizuális alkotások, filmek, digitális 
hírközlő- és szórakoztatóeszközök stb. mind elősegítették a valósághoz való 
viszony új formáinak a kialakulását. A valóságreprezentációk fejlődését jól 
mutatják az egocentrikus és allocentrikus referenciarendszerek (Piaget & 
Inhelder, 1956), az első személyű vagy harmadik személyű közlési perspek-
tívák (Fonagy, Gergely, Jurist, & Target, 2002) feltárása; továbbá a különbö-
ző illúziók és a valóság reprezentációs formáinak (pl. két nagyrészt függet-
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len vizuális információ feldolgozó idegrendszeri pályák integrációs kapa-
citásához kötődő előnyök és hátrányok) felszínre kerülése (Ungerleider & 
Miskin, 1982). A valóságreprezentáció különböző formáinak részletes be-
mutatása, ezekhez kötődő adaptív és maladaptív következmények leírása 
megtalálható Kállai (2015) összefoglalójában. 

A média lehetővé teszi a naturális, természeti vagy épített környezetben 
zajló események megismerését, esetenként átélését, még abban az esetben 
is, ha a befogadó ott és akkor nincs jelen a történés színhelyén. Lényegében 
a történés megszerkesztett vázlatát kapja. Az információközvetítő eszközök 
számos típusa ismert. Az első írásos feljegyzésektől a digitálisan előállított 
és közvetített ismeretátadás időszakáig szerkesztett környezet megteremté-
séig. A személyes képességeken és attitűdökön múlik azonban, hogy a sze-
mély a valóságreprezentációk között oszcillálva milyen mértékben mélyül 
el a média által kínált világba. A humán technológia irodalmában a média-
tartalommal való elmélyült foglakozás, az ún. belemerülés (immersion) ese-
tében a személy valóságos környezetére irányuló figyelme háttérbe kerül, 
a befogadó elmerül a média által teremtett környezetben, lehetőségekben, 
és az ezek által kiváltott gondolatokban, érzelmekben, illetve tevékenység-
ben. A médiahasználat leköti az alkalmazó figyelmét, aki együtt mozog 
vele, mintha a közölt tartalom a természetes környezetével teljesen egyen-
rangú valóság lenne. 

A média valóságélményt kiváltó, a belemerülést előidéző hatása külön-
böző tényezők együttjárásának köszönhető. Következésképpen, a beleme-
rülés mértékét meghatározó jelenségek többdimenziós természetűek. Szá-
mos vita nyomán Nisson, Nordahl és Serafin (2016) a belemerülést kiváltó 
tényezőket négy összetevőre épített modellbe foglalta össze. I. a közvetítő 
technikai rendszer kidolgozottsága (property of the system): felbontóképes-
ség, használhatóság, igényesség, valamint művészi megjelenítés. II. a kivált-
ható perceptuális válasz lehetőségei (perceptual response): interaktivitás, az 
ingerek világos érzékelhetősége, és a különböző ingermodalitások integrá-
ciójának pontossága. III. a történések, szereplők érthetősége (response to 
narratives): a történtek észszerűsége, szelf-abszorpciós (absorption) törekvé-
sek, koherens térérzékelés, a jelenetek idői szekvenciáinak követhetősége, 
továbbá az érzelmi állásfoglalások kialakításának lehetősége. IV. aktív, sze-
mélyes részvételt biztosító kontextus (response to challenges): megfigyelés, 
tervezés, kimenetelfelmérés, illetve játéklehetőség. A felsorolt tényezők ren-
delkezésre állásakor a perceptuális és a pszichológiai feltételek egyaránt 
együtt vannak a belemerülés és a személyes részvételre (agency) alapozott 
jelenlétérzés (presence) kialakulásához. Ezek a képességek a természetes kör-
nyezetben zajló multimodális integrációs tevékenység legfontosabb mutatói 
is egyben. Ugyanakkor a mediált (a tartalmat szerkesztő személyek által lét-
rehozott, megszerkesztett) környezettel kapcsolatos vizsgálati lehetőségek 
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és megküzdési módok sokszínűsége még napjainkban is korlátozza a média 
által létrehozott, és elsősorban a digitális média által konstruált környezet-
ben való tevékenység pszichológia mechanizmusainak részletesebb megér-
tését. Nyitott kérdések vannak még a média által létrehozott eszközökkel 
kapcsolatos rendíthetetlen elkötelezettség (engagement), valamint a szelf-
abszorpciót kísérő realitáskontroll-zavarok felderítésében. Ezen a területen 
szerzendő új tapasztalatok segíthetik a digitális eszközökkel kapcsolatos 
addiciók, problémás használat és a szelf fejlődési és integrációs zavarainak 
megértését, továbbá a digitális eszközök visszaélésszerű használatának a 
mentális fejlődésre gyakorolt hosszabb távú hatásainak feltárását. 

1.2. Gyakorlati szempontok
 

A médián keresztül szerzett tudás, a mindennapi tapasztalatok átdolgozá-
sához hasonlóan kritikus értékelést igényel. Az emberek egy része elmerül 
a digitálisan közvetített hírek világában, míg mások kritikusabban viselked-
nek: több forrásból tájékozódnak és a környezetükben zajló esemény meg-
ítélésekor előnyben részesítik a közvetlen személyes tapasztatokat. A valós 
események megítélésében lényeges a történésekben való személyes, aktív 
részvétel, az egyértelmű célkijelölés és a tartós teljesítményigény. Az infor-
mációt továbbító eszközök részéről ugyanakkor az érthetőség, valamint a 
közvetítő személy vagy eszköz megbízhatósága, elismertsége a legfonto-
sabb (Bandura, 1986). A felsorolt szempontok a hagyományos (a szülő vagy 
a tanár szóbeli magyarázata, irodalmi mű olvasása) és a média által szer-
kesztett eszközök igénybevételekor egyaránt érvényesek (Bohács, 2010). 
A közvetlen személyes tapasztalat feldolgozásában közreműködő szerkesz-
tők (mediátor személyek, kommunikációs portálok) a beléjük vetett biza-
lom mértékétől függően alternatív értelmezési kereteket kínálnak. A köz-
vetített ismeret feldolgozását univerzális paraméterek befolyásolják. Ezek 
a következők: 1. a téma jelentőségének kiemelése, 2. a saját tapasztalatra 
való hivatkozás, 3. a személyes érintettség motiváló hatásának fokozása, és 
4. a közvetlen személyes tapasztalat megszerzése során átélt kompetenciára 
való hivatkozás (Feuerstein, Feuerstein, & Falik, 2010). 

Az események átszerkesztése által elérni kívánt eredmény jobban érvé-
nyesül, ha a fogadó fél valamilyen módon közreműködik a közölt tartalom 
előállításában (Tagg, 2015). A médiaeszközök által felkínált világra össz-
pontosított figyelem és az irányában megmutatkozó érzelmi elkötelezett-
ség, azaz belemerülés mértéke egyénileg különböző. A médiavilágban el-
merülő személyek odaadó figyelemmel fordulnak az események felé, mi-
közben a zavaró mozzanatokat kizárják a környezetükből. Az elmerülés 
során intenzív pozitív és negatív érzelmeket élnek át, amelyek utóhatása a 
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mindennapi életükben is megjelenik. A szerkesztett környezet (mediated 
environment), mint amilyen például a virtuális valóság vagy a számítógépes 
játékok, az internet által kínált hírcsatornák és a közösségi média részét 
 képező Facebook szinte magába olvasztja, abszorbeálja az ilyen irányban 
nyitott érdeklődőt (Parsons, Barnett, & Melugin, 2015). Egészséges és pszi-
chopatológiai zavaroktól szenvedő személyeknél esztétikai igények, az 
énállapot stabilitása és számos egyéb szempontok fontos szerepet játszanak 
a szerkesztett világból származó tapasztalatok integrációjában és a bele-
merülés élmény kialakulásában (Duplin, & Heller, 2010; Kállai, és mtsai, 
2019; Nelson, & Rawlings, 2010; Orchard, & Fullwood, 2010; Park, Kee, & 
Valenzuela, 2009; Weibel, Wissmath, & Mast, 2010). 

1.3. Nyitott kérdések és mérőeszközök

Számos nyitott kérdés áll azonban előttünk. A belemerülés különböző olda-
lainak mérésekor világosabban kell látnunk, hogy az egyes médiaeszközök 
használata iránti elkötelezettség személyre jellemző vagy általános tenden-
ciákat tartalmaz-e. Továbbá, a médiaeszközökhöz való hozzáférést az anya-
gi lehetőségek, a családi szokások, az internethálózat vagy mobiltelefon- 
előfizetés hiánya is befolyásolhatja (Tagg, 2015). A belemerülésélmény 
 mérési bizonytalanságának további oka a digitális világban való részvétel 
fluktuáló jellege. A személy figyelmének fókusza a fizikailag valós és a szá-
mítógép által létrehozott virtuális világ között váltakozik. Következéskép-
pen, a belemerülés folyamata gyakran megtörik (break in presence; Slater & 
Steed, 2000). Az elmerülés és azt kísérő jelenlét élmény nyomon követése, 
a vezeték nélküli (wireless) fiziológiai mérőrendszerek korában is komoly ki-
hívást jelent.

Az első jelentősebb, belemerülési tendenciát mérő kérdőív kidolgozói 
szerint a belemerülés során a személy beleolvad a felkínált történetbe vagy 
a környezetbe, mintha ő is részese lenne a sodró erejű eseményeknek 
(Witmer & Singer, 1998). Az élményekbe való belemerülés alapfeltétele 
a történet mesteri közreadása, művészi megfogalmazása, más esetben a vi-
zuális és auditív paraméterek valósághűsége és benyomáskeltő ereje (Slater 
& Slater, 2000). Az említett definíciókból látható, hogy a belemerülés nem-
csak egy személyes képességet érint, hanem az igényes, valósághűen meg-
jelenített történésre és a közvetített környezet megfelelő technikai felépíté-
sére is vonatkozik. A megfelelő minőségben felépített környezet nagymér-
tékben elősegíti, hogy a felhasználó jelentősebb megfontolások nélkül átadja 
magát a média által megjelenített világnak. Napjainkban, a számítógép által 
létrehozott virtuális valóságokkal kiegészülő világban elmerülő felhasználó 
személyes részvételére számos lehetőség kínálkozik. Érdemes azonban fi-
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gyelni arra, hogy a digitális világba történő elmerülés közben a személyes 
intimitás megőrzésére való törekvés, a szelf koherenciájának megtartása, és 
a fokozott önmegmutatási igény kettőssége a mentális zavarok kialakulásá-
nak lehetőségét is felvethetik (Kállai, 2019; Toma & Hancock, 2013; Tosun, 
2012; Ujhelyi 2014). Az online médiumok világába való beolvadás a való-
sághűséget megközelítő technikai eszközök alkalmazásával szélsőséges 
módon fokozható. A valóságélményt növelő szenzorok, valamint az össze-
tett fizikai mozgásokat is követő vesztibuláris ingerekre támaszkodó szimu-
látorok lehetővé teszik a digitális és a fizikai világ közötti különbségek el-
mosódását (Gentile, Petkova, & Ehrsson, 2011). A digitális eszközök hasz-
nálata során a fizikai és a digitális világ összeolvadásának tendenciája és a 
technikai manipulációkra adott válaszok egyéni különbségei felhívják a fi-
gyelmet a digitális világba való belemerülés és a valóságkontroll különböző 
változatainak részletesebb megismerésének szükségességére. 

A belemerülés nem minden esetben aktív folyamat. Passzív részvétel 
esetében a digitális világba belépő személy nemcsak a fizikai környezetével 
veszíti el a közvetlen kapcsolatát, de egyes drogok használata esetén 
 tapasztaltakhoz hasonlóan a valóságkontrollt részben feladva azonosul 
a mesterségesen létrehozott világ törvényeivel és szereplőivel (Kuss & 
Griffiths, 2012). A számítógép által kialakított környezetben való gyakori el-
merülés a valóságkontroll-stratégiáinak időleges gátlása miatt próbára teszi 
a szelf koherens megtartását, egyértelmű felépítésnek biztosítását, illetve a 
személy önmagáért érzett felelősségének átélését. A digitális világban való 
fokozott elmerülés gyakran jár együtt a szelf-funkciók koherenciájának el-
vesztésével és a valóságkontroll-funkciók gyengeségével (Cicero, 2017). 
A bizonytalan szelf-koherenciát rendszeresen adaptációs nehézségek kísé-
rik, amelynek megnyilvánulásait elsősorban a szkizotípiás személyek eseté-
ben látjuk (Truzoli, Osborne, Romano, & Reed, 2016). Felmerül a kérdés, 
hogy milyen mechanizmusok játszanak közre a valóságkontroll időleges 
vagy részleges elvesztésében, a valóságkontrollnak a digitális világ mellék-
hatásaként kialakuló időleges felfüggesztéséből származó esetleges hátrá-
nyok kialakulásában, vagy a maladaptív megnyilvánulások csillapításban. 
Kritikus kérdések ezek napjainkban, amikor a digitális eszközök proble-
matikus használatával kapcsolatos mentális zavarok és fizikai egészséget 
károsító viselkedési rendellenességek száma növekszik (Király, Griffiths, & 
Demetrovics, 2015).

A digitális világban való jelenlét esetében az általános szociális alkalmaz-
kodási szabályokat követő önérvényesítés módja sokszor eltér a valóságban 
gyakorolt lehetőségektől. Ilyen körülmények között a média által közvetí-
tett világban a személyes identitás megjelenítése veszélyes lehet, és sokszor 
az alkalmazott gyakorlat szerint a szereplők a valóságostól eltérő személy-
ként jelenítik meg magukat, szerepet játszanak, más esetben titkolják a kilé-
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tüket a társaik előtt (Slater, 2009). A médiumok visszaélésszerű használata 
és a szelf-koherencia zavarok kapcsolata (Jeong, & Kim, 2011; Ko, Yen, 
Chen, Chen, & Yen, 2005), a saját tevékenység feletti ellenőrzés elvesztése, 
drog- illetve viselkedéses addikciók előfordulási gyakoriságának növekedé-
se mind ráirányítja a figyelmet a digitális világba való belemerülés kognitív 
és affektív oldalainak elmélyültebb megismerésére. 

A digitális tér alkalmazása közben megjelenő személyes élmények két 
egymásra épülő eleme az egymástól nehezen elválasztható belemerülés és a 
jelenlét. Az első inkább technikai, perceptuális, kognitív és a média által fel-
kínált térben való személyes részvételi lehetőségekre, a második pedig a 
személyiség szerkezetétől függő énállapotokra utal. A belemerülést és a je-
lenlétet mérő eszközöket főleg a szimulátorokban és a szabad mozgást lehe-
tővé tevő, fejre szerelhető képernyőkön (head-mounted display, HMD) 
megjelenített virtuális valóságokban átélt élmények egyes komponenseinek 
felmérésre alkalmazzák. A Tcha-Tokey, Christmann, Loup-Escande és 
Richir (2016) munkája alapján összeállított különböző összetevők mérésére 
eltérő kérdőíveket alkalmaznak. A számítógép alkalmazására vonatkozó 
biztonságot mérő eszköz a Computer Self-efficacy Scale (Murphy, Coover, 
& Owen, 1989). Az „itt és most”-ban aktív tevékenységgel kísért jelenlétél-
mény mértékét a Presence Questionnaire (Kennedy, Lane, Berbaum, & 
Lilienthal, 1993) méri. Az élményekbe való elmerülési tendencia felmérésre 
az Immersive Tendencies Questionnaire (ITQ; Witmer & Singer, 1998) hasz-
nálható. Főleg szimulátorokban megélt élmények, valamint a gyakorlatokat 
követő pszichofiziológiai utóhatások felmérésre a Simulator Sickness 
Questionnaire kérdőívet (Bailenson & Yee, 2006) használják. A digitális esz-
közök életszerű használhatósága a Structure of the System Usability Scale 
révén (Lewis & Sauro, 2009) mérhető. Az alkalmazás közben átélt emóciók 
feltárására pedig az Achievement Emotions Questionnaire (Pekrun Goetz, 
Frenzel, Barchfeld, & Perry, 2011) alkalmazható. 

1.4. A jelen tanulmány kérdésfelvetése

Jelen keretek között elsősorban a szórakoztató, hírközlő és digitális kommu-
nikációs eszközök használata során átélt személyes belemerülés keretrend-
szerét térképezzük fel. Továbbá megvizsgáljuk, hogy az említett eszközök-
kel való elmélyült foglalkozás milyen összefüggést mutat a mindennapi 
közérzettel, az adaptív és a nem adaptív viselkedésmódokkal. A fent felso-
rolt kínálatból a vizsgálat céljainak megfelelően, a szelf koherenciáját érintő, 
a hagyományos és a digitális világra egyaránt vonatkozó elmerülés mérté-
két felmérő ITQ kérdőívet emeltük ki. Az ITQ az egyén művészi kidolgozá-
sú, életszerű történetek, események, akciók mély átélésére való hajlandósá-
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got méri fel, hagyományos (mint pl. könyvolvasás, filmnézés) és digitális 
média (számítógépes játékok, internet) használata során egyaránt. 

A tanulmányban a belemerülési tendenciák intenzitását előrejelző sze-
mélyiségvonás asszociációkat és a médiaeszközök visszaélésszerű vagy 
problémás használatával való kapcsolatát elemezzük. A személyiségjellem-
zők kiválasztásakor a szociális viselkedés szempontjából adaptív és 
maladaptív funkciókra utaló eszközöket alkalmazunk. A szociális adaptá-
ció mértékével szorosan összefüggő szociális és pszichológiai egészséget 
felmérő skálát, valamint a szelf koherenciáját, a szociális adaptáció mértékét 
felmérő szelf egyértélmű megjelenítését bemutató skálát használunk. A va-
lóság kontroll deficitjében megmutatkozó adaptációs nehézségek mérésére 
a szelf-abszorpciós és a szelf működési zavarait feltáró szkizotípiás vonáso-
kat felmérő kérdőívet alkalmazunk. A belemerülés és a leggyakrabban 
használt médiaeszközök viszonyát a problémás internet- és Facebook-
használaton keresztül vizsgáljuk.1 A könyvekbe, a filmekbe és a digitális vi-
lágba való belemerülés mértékének mérésére a bevezetőben említett bele-
merülési tendencia kérdőívet alkalmazzuk. Napjainkban a médiaeszközök 
befolyásoló hatása megkérdőjelezhetetlen, a szerepeltetett hírek, a bemuta-
tott karakterek és a műsorok gyakran rejtett üzeneteket és célokat szolgál-
nak. A tartalomfogyasztók közül a kritikát általában mellőző személyek 
gyakran ki vannak szolgáltatva az ismereteket közvetítő, történeteket, jele-
neteket gyártó személyek szándékainak. Jelen vizsgálat a belemerülés ten-
dencia és különböző személyiség-lélektani és szokásviselkedésben megnyil-
vánuló változók kapcsolatát méri fel. A vizsgálat során elsősorban a bele-
merülés időszakában megjelenő, a szelf koherenciáját veszélyeztető 
tényezők jelenlétét kívánjuk feltárni. Arra számítunk, hogy a szelf egyértel-
mű defi niálásának hiánya és a fokozott belemerülés képesség kapcsolatot 
fog mutatni a Facebook-addikcióval és a problémás internethasználattal. 
Korábbi vizsgálati eredmények szerint a belemerülés alfaktorainak (sze-
mélyes részvétel, figyelemfókuszáló képesség, valamint az önjellemzésen 
alapuló számítógépesjáték-használati gyakoriság) (Parsons, Barnett, & 
Melugin, 2015; Weiber, Wissmath, & Mast, 2010) bevonásával átláthatóbb 
kép nyerhető a fentiekben említett kapcsolatok természetéről. A médiaesz-
közökhöz való esetleges hátrányos helyzetből adódó hozzáférési nehézsé-
gek hatásának kiküszöbölése miatt a vizsgálat során közép és felsőfokú 
végzettséggel rendelkező, egyetemi tanulmányokat folytató, illetve egyete-
mi továbbképző tanfolyamokon résztvevő személyeket vontunk be a vizs-
gálatba.

1  A Facebook nem egyeduralkodó eszköz ugyan, de jelenleg ez a leginkább hozzáférhető közös-
ségi média típus Magyarországon.
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2. Módszer

2.1. Résztvevők és eljárás

A hozzáférhetőségi mintavétellel 2018 és 2019 között zajló keresztmetszeti, 
kérdőíves vizsgálatban 781 közép-, illetve felsőfokú iskolai végzettséggel 
rendelkező személy vett részt: 192 férfi (átlagéletkor: 28,6 [SD = 11,4] év), és 
589 nő (átlagéletkor: 28,4 [SD = 11,03] év). A résztvevők budapesti, pécsi és 
kaposvári felsőfokú intézményekben tanuló, illetve szakmai továbbképzé-
seken részt vevő személyek közül kerültek ki. A résztvevők 56,9%-a még 
nem fejezte be a felsőfokú tanulmányait. A részvételért ellenszolgáltatás 
nem történt. A részvétel írásban történő informált hozzájárulással zajlott. 
A vizsgálatot a Pécsi Tudományegyetem Klinikai Központ Regionális Ku-
tatásetikai Bizottsága jóváhagyta. A Helsinki deklaráció szabályait követő, 
a lebonyolítást engedélyező dokumentum száma: No. 6732 PTE/2017. 
A résztvevők a meghatározott sorrendben összeállított papír–ceruza kérdő-
íveket egy kötegben kapták, amelyeken anonim módon csak a nemüket, az 
életkorukat és az iskolai végzettséget kellett feltüntetniük.

Belemerülési Tendencia Kérdőív (Immersive Tendencies Questionnaire, 
ITQ; Witmer & Singer, 1998). A magyar változat elkészítésekor az eredeti 
kérdőív szerzői által nyilvánosan hozzáférhetővé tett kérdőív fordítását ma-
gyar anyanyelvű fordító végezte (HE), majd kétnyelvű fordító fordította 
vissza angolra (DK). Ezt követően egy szakértő csoport megbeszélések 
 során alakította ki az ITQ eredetivel megegyező tartalmú magyar verzióját. 
A 18 tételes kérdőív 1-től (soha), 7-ig (gyakran) terjedő Likert-típusú skálán 
a filmekbe, olvasmányokba, számítógépes játékokba való belemerülés mér-
tékét méri fel. Az ITQ pszichometriai elemzése során két tétel (9. és 13.) 
megbízhatósága kérdésessé vált, így azok figyelembevételét a mérőeszköz 
kidolgozói a későbbiekre nézve nem javasolják (UQO Cyberpsychology 
Lab, 2004), ezért a jelen vizsgálatban az elemzések során a 16 tételes válto-
zattal dolgoztunk. Az ITQ összesített pontszámai megbízhatóan mutatják a 
médiahasználat során a belemerülés mértékét. A faktoranalízis eredményei 
alapján USA-beli mintán három faktor jelenléte volt igazolható (Weibel és 
mtsai, 2010). I. a személyes részvétel (Involvement) faktor tételei a TV-zés, 
számítógépezés, videójátékozás, filmnézés, illetve könyvolvasás esetén ta-
pasztalható belemerülés mértékére kérdeznek rá (11 tétel). II. a koncentrált 
figyelem (Focus) faktor a mentális éberséget, az elmélyült figyelmet és a kör-
nyezetből érkező zavaró mozzanatok kizárásának képességét vizsgálja 
(3 tétel). Végül III. a számítógépes játék használatának gyakoriságára 
(Games), azaz magára a játéktevékenységre 2 tétel vonatkozik. A skálákon 
elért magasabb pontszám a médiaeszközök használatába való fokozott be-
lemerülést jelez. A háromfaktoros megközelítés érvényességét magyar vizs-
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gálat is alátámasztja (Rózsa & Kállai, 2020). Jelen vizsgálatban az ITQ belső 
megbízhatósága megfelelő (a teljes kérdőívre vonatkozó Cronbach-α érték 
0,810). 

Tellegen Abszorpciós Skála (Tellegen Absorption Scale, TAS; Tellegen & 
Atkinson, 1974, hazai adaptáció: Simor Köteles, & Bódizs, 2011). A kérdőív 
34 tételt tartalmaz. A válaszalternatívák meghatározásban Rózsa és munka-
társai (2019) javaslatát követve az 1-től (nem jellemző) 5-ig (jellemző) terje-
dő válaszopciókat alkalmaztunk. A skála az új élmények iránti nyitottságot, 
az élményekbe való elmerülést, a szubjektív jelentésadás és a képzetáramlás 
képességét méri. A skálán megmutatkozó magas értékek a stresszel való 
megküzdés és pszichoszomatikus tüneti képek esetében jelentősen hozzájá-
rul a maladaptív fiziológiai és viselkedéses következmények felerősítéséhez 
(Ehrnooth et al., 2002; Flor & Turk, 1989). Alskáláinak belső megbízhatósá-
ga azonban nem minden esetben bizonyult megfelelőnek (Tellegen, 1992). 
Jelen mintában a lebilincselő élmények iránti fogékonyság: Cronbach-α = 
0,797, szinesztézia: Cronbach-α = 0,819, kiterjesztett kogníció: Cronbach-α = 
0,820, disszociatív bevonódás: Cronbach-α = 0,790, szemléletes érzelmi em-
lékek: Cronbach-α = 0,542, kiterjesztett hatáskörű tudatosság: Cronbach-α = 
0,739). Következésképpen a skálaértéket a leggyakrabban – mint a jelen 
esetben is –, az összesített pontértékek adják. A magas érték a szelf erős ab-
szorpciós törekvésére utalnak. Jelen minta esetében a teljes skála belső kon-
zisztenciája kiváló (Cronbach-α = 0,954). 

Énkép Egyértelműség Skála (Self-Concept Clarity Scale, SCCS; Campbell és 
mtsai, 1996; magyar változat: Hargitai és mtsai, 2020). Az SCCS kérdőív 
12-tételes mérőeszköz, tételeit ötfokú Likert-skálán lehet értékelni az „egy-
általán nem értek egyet” (1), és a „teljesen egyetértek” (5) végpontok között. 
A kérdőív szerkesztési sajátosságaiból adódóan a saját énről alkotott állás-
pontok időbeli instabilitásra és a személy saját magáról alkotott vélekedése-
ivel kapcsolatos bizonytalanságaira kérdez rá. Következésképpen a skála 
pontozásakor a tételek értékét meg kell fordítani ahhoz, hogy az én egyér-
telműségével kapcsolatos adatokhoz hozzájussunk. A magas értékek egyér-
telmű, stabil és artikulált énképre, az alacsonyabbak a személy önmagáról 
alkotott vélekedéseinek diszfunkciójára, bizonytalanságára, illetve a szelf-
koherencia hiányállapotára utalnak. Jelen mintában a skála belső konzisz-
tenciája elsőrangú (Cronbach-α = 0,916). 

Lelki Egészség Kontinuum Rövid Változat (Mental Health Continuum Short 
Form, MHC-SF; Keyes, 2013; hazai adaptáció: Reinhardt, 2014). Az alkalma-
zott 14 tétel, 0-tól (soha), 5-ig (minden nap) terjedő válaszskálán keresztül a 
lelki egészég érzelmi, szociális és pszichológiai összetevőit méri. Összesített 
pontértékei az egészséges szociális adaptáció mértékét mutatja, amely a sze-
mély pozitív érzelmeiben és lelki állapotának pozitív önértékelésében is 
megmutatkozik. Jelen mintában a tételek belső megbízhatósága kiváló 
(Cronbach-α = 0,896). 
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Szkizotípia Személyiség Kérdőív Rövid Változat (Schizotypal Personality 
Questionnaire Brief Revisited, SPQ-BR; Cohen és mtsai, 2010; magyar adap-
táció: Kállai és mtsai, 2018). A 32 állítást tartalmazó ötfokú Likert-skálát tar-
talmazó kérdőív (0 = egyáltalán nem; 4 = nagyon gyakran) a szelf labilitásá-
nak interperszonális, kognitív és szociális tevékenységekben megmutatkozó 
maladaptív hatásait méri fel az alábbi területeken: I. szokatlan perceptuális 
élmények iránti vonzalom, mágikus gondolkodás, gyanakvás. II. magá-
nyosság, visszafogott érzelmek, szociális szorongás. III. furcsa beszéd- és 
viselkedésmód. A felsorolt vonások három faktorba rendezhetők I. Kogni-
tív, II. Affektív, III. Diszorganizált. A tételek összesített értéke a maladaptív 
következményekkel járó szkizotípia mértékét mutatja. Jelen mintában a té-
telek belső konzisztenciája kiváló (α = 0,919), Az I., II., és III. faktorok belső 
megbízhatósága szintén kiválónak minősíthető (Cronbach-α = 0,821–0,892).

Bergeni Facebook Addikciós Skála (Bergen Facebook Addiction Scale, BFAS; 
Andreassen, Torsheim, Brunborg, & Pallesen, 2012) hat önjellemző tételen 
keresztül az elmúlt 12 hónapra visszatekintve a Facebook-használattal ösz-
szefüggő hangulatváltozás, jelentőségtulajdonítás, elvonási feszültség mér-
tékét 1-től (nagyon ritkán), 5-ig (nagyon gyakran) terjedő ötfokú Likert-
skálán méri. A hat tétel összevont értéke (maximum 30 pont) a Facebook-
addikció mértékét mutatja. A szerzők által nyilvánossá tett skála tételeinek 
magyar nyelvre fordításakor a szabályoknak megfelelően jártunk el. A for-
dítást szakember, a visszafordítást anyanyelvi lektor végezte, majd egy 
szakértői csoport ellenőrizte a visszafordítás eredményességét. A jelen min-
tában a skála belső konzisztenciája megfelelő (Cronbach-α = 0,812). 

Problémás Internet Használat Kérdőív (PIHK, Koronczai és mtsai, 2011). 
A 18-tételes kérdőív 1-től (soha) 5-ig (mindig) terjedő Likert-skálát alkal-
mazva az internet addikció háromfaktoros modelljét követve az internet 
esetleges problematikus használatát méri fel. Láthatóvá teszi az esetleges 
kényszeres jellegű, a társas kapcsolatok elhanyagolására vezető, nem kont-
rollálható igényeket kifejező használatot. A tételek összesített magas értékei 
érzelmi és végrehajtó funkciók oldaláról egyaránt korlátozó és a szociális al-
kalmazkodás szempontjából káros mértékű addikcióra utalnak. Jelen mintá-
ban a főskála belső megbízhatósága kiváló (Cronbach-α = 0,909). Az alskálák 
értékei szintén magasak: obszesszív használat (Cronbach-α = 0,831), a társas 
kapcsolatok elhanyagolása miatti aggodalmak (Cronbach-α = 0,758), a hasz-
nálat feletti kontroll időszakos elvesztése (Cronbach-α = 0,815). 

2.2. Alkalmazott statisztikai eljárások

A statisztikai elemzéseket az IBM SPSS programcsomag 22-es verziójával 
végeztük. A mért változóink jellemzésére átlagot, szórást, mediánt, ferdesé-
get, meredekséget, illetve minimális és maximális értékeket számoltunk és 
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tüntettünk fel. A nemek közötti esetleges különbségek tesztelésére függet-
len mintás t-próbákat végeztünk. A mért változók közötti összefüggés feltá-
rására parciális korrelációt használtunk, hogy a nem és az életkor hatására 
kontrollálva vizsgálhassuk a változók közötti kapcsolatokat. Szem előtt tart-
va a nem és az életkor kontrollálásának fontosságát, az ITQ faktorai és a 
maladaptív működést megjelenítő szkizotípiás vonások (kognitív, affektív 
és viselkedéses diszorganizáció) kapcsolatát hierarchikus többszörös lineá-
ris regressziós elemzésekkel vizsgáltuk, ahol az ITQ faktorai jelentették a 
függő változókat. A független változókat két lépésben léptettük be a model-
lekbe. Az első modellben a nem és az életkor hatását vizsgálatuk az ITQ 
faktoraira. A második modellben a független változók sora a nem és az élet-
kor mellett a Szkizotípia Személyiség Kérdőív Rövid Változatának három 
faktorával egészült ki.

3. Eredmények

Az vizsgált mintára vonatkozó adatokat jellemző paraméterek leírása a  
1. táblázatban található. 

1. táblázat. Leíró statisztikai adatok

Változók n átlag  
SD

medián ferdeség mere-
dekség

legkisebb–
legnagyobb

ITQ 781 58,4 (12,7) 58 0,02 –0,26 21  –100

TAS 771 86,7 (24,5) 87 0,14 –0,67 38  –150

SCCS 769 43,5 (9,1) 46 –0,90 0,21 13    –  55

MHC 781 45,0 (11,6) 46 –0,61 0,30 2   – 70

SPQ 770 37,9 (18,5) 36 0,52 0,29 0 –105

BFAS 769 10,7 (4,4) 10 0,99 0,41 6  – 27

PI 777 30,0 (9,8) 30 0,84 0,58 18  – 69

Rövidítések: ITQ = Belemerülési Tendencia Kérdőív, TAS = Tellegen Abszorpciós Skála, 
SCCS = Énkép Egyértelműség Skála, MHC-SF = Lelki Egészség Kontinuum Rövid Változat, 
SPQ-BR = Szkizotípia Személyiség Kérdőív Rövid Változat, BFAS = Bergeni Facebook 
Addikciós Skála, PIHK = Problémás Internet Használat Kérdőív.

A vizsgálatban a nemi különbségek részletesebb elemzése nincs a kérdésfel-
tevés előterében, de a 2. táblázatban részletesen bemutatjuk az ide vonatkozó 
adatokat. A nemek összehasonlításának eredményei szerint eltérés csak a 
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belemerülés és a Facebook-addikció tekintetében mutatkozott. A férfiaknál 
a belemerülésre való tendencia erősebb, mint a nőknél. A Facebook-
addikciós érték pedig a nőknél magasabb, mint a férfiaknál.

2. táblázat. A vizsgált változókban megjelenő nemi különbségek

Változók átlag (SD) t p

férfi 
(n = 187–192)

nő 
(n = 578–589)

ITQ 60,84 (14,6) 57,59 (11,9) 2,79 0,006

TAS 84,26 (25,2) 87,57 (24,3) 1,58 0,115

SCCS 44,11 (8,9) 43,32 (9,1) 1,03 0,301

MHC-SF 44,58 (12,9) 45,11 (11,2) 0,54 0,580

SPQ-BR 36,62 (19,1) 38,29 (18,3) 1,07 0,281

BFAS 10,00 (3,9) 10,95 (4,4) 2,75 0,006

PIHK 32,42 (9,9) 30,92 (9,8) 1,81 0,073

Rövidítések: ITQ = Belemerülési Tendencia Kérdőív, TAS = Tellegen Abszorpciós Skála, 
SCCS = Énkép Egyértelműség Skála, MHC-SF = Lelki Egészség Kontinuum Rövid Változat, 
SPQ-BR = Szkizotípia Személyiség Kérdőív Rövid Változat, BFAS = Bergeni Facebook 
Addikciós Skála, PIHK = Problémás Internet Használat Kérdőív.

Az eredeti hipotézisünknek megfelelően a nemmel és életkorral kontrollált 
parciális korrelációs elemzéssel megvizsgáltuk az ITQ fatorainak és az 
adaptív és maladaptív személyiség prediszpozíciók kapcsolatát (3. táblázat). 
A valamennyi változóra vonatkoztatott parciális korrelációs táblázat a Füg-
gelékben található.

Az ITQ faktorok közötti együttjárások elemzése egyértelműen mutatja a 
személyes részvétel és a számítógépes játék gyakorisága pozitív irányú, 
mérsékelt erősségű kapcsolatát (3. táblázat). A figyelem fókuszálásának 
 képessége azonban kilóg a sorból. Látható, hogy az ITQ skálák tartalmi kü-
lönbségei megmutatkoznak az adaptív és maladaptív funkciókra utaló 
 vonások tekintetében is. Az ITQ fókuszálás skálája az adaptációt szolgáló 
jó lelki egészséggel és a szelf egyértelműségével pozitív, ugyanakkor a 
maladaptivitásra utaló szkizotípiás vonásokkal (SPQ-BR) negatív irányú 
kapcsolatot mutat. Az ITQ személyes részvétel és a számítógépes játék ak-
tivitás skálája tekintetében azonban más a helyzet: az abszorpciós tenden-
ciákkal (TAS) és a szkizotípiás vonásokkal (SPQ-BR) való asszociációk 
adaptációs deficitre utalnak. Hasonló adaptációs zavarokat jelző összefüg-
gések találhatók az ITQ személyes részvétel és számítógépes játék aktivitás, 
valamint a problémás internet- és Facebook-használat vonatkozásában is. 
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Az ITQ skálák közötti ellentmondásos kapcsolat felveti az igényét annak, 
hogy részletesebben megvizsgáljuk, hogy az ITQ skálái milyen kölcsönha-
tások mentén értelmezhetők a maladaptív viselkedést képviselő kognitív, 
affektív és diszorganizált viselkedés dimenziókban. A kapcsolatrendszer 
feltárása a szelf-koherencia szerepének tisztázására irányul. A további elem-
zésben olyan többszörös lineáris regresszió elemzéseket végeztünk, ahol 
a függő változókat az ITQ skálái jelentették, míg a nemet és az életkort 
(1. modell), illetve az SPQ-BR Kognitív, Affektív és Viselkedéses Diszorga-
nizáció skálájának értékeit (2. modell) prediktorokként vontuk be a vizsgá-
latba. Így képet kaphattunk arról, hogy a nemre és életkorra kontrollálva az 
egyes SPQ-BR faktorok milyen egyedi kapcsolatban állnak az ITQ faktorai-
val. A hierarchikus többszörös lineáris regresszió elemzések eredményeit a 
4. táblázat tartalmazza.

3. táblázat. ITQ faktorok (személyes részvétel, fókuszálási képesség,  
a számítógépes játék gyakorisága) és adaptív és maladaptív személyiség 

prediszpozíciók, valamint az addiktív viselkedés kapcsolata (parciális korrelációs 
együtthatók, kontrollált változó a nem és az életkor) 

Változók Személyes 
részvétel (ITQ)

Fókuszálás 
(ITQ)

A számítógépes játék 
gyakorisága (ITQ)

Személyes részvétel (ITQ) – 0,05 0,43**

Fókuszálás (ITQ) – 0,06

Adaptív prediszpozíciók

SCCS –0,42** 0,27** –0,22**

MHC-SF –0,07 0,43** 0,01

Maladaptív prediszpozíciók

TAS 0,47** 0,04 0,28**

SPQ-BR totál 0,36** –0,26** 0,19**

Problémás szokásviselkedés

BFAS 0,32** –0,16** 0,20**

PIHK 0,39** –0,24** 0,20**

Megjegyzés: ** p < 0,01. Rövidítések: ITQ = Belemerülési Tendencia Kérdőív, TAS = Tellegen 
Abszorpciós Skála, SCCS = Énkép Egyértelműség Skála, MHC-SF = Lelki Egészség 
Kontinuum Rövid Változat, SPQ-BR = Szkizotípás Személyiség Kérdőív Rövid Változat, 
BFAS = Bergeni Facebook Addikciós Skála, PIHK = Problémás Internet Használat Kérdőív.

Brought to you by Library and Information Centre of the Hungarian Academy of Sciences MTA | Unauthenticated | Downloaded 02/19/22 03:30 PM UTC



363A médiaeszközök világába való belemerülés: adaptív és nem adaptív következmények

4. táblázat. A belemerülési tendenciák és a szkizotípiás személyiségvonások  
közötti kapcsolat (hierarchikus lineáris regresszió elemzés)

Változók Személyes  
részvétel  

(ITQ)

Fókuszálás 
(ITQ)

Számítógépes 
játék gyakoriság 

(ITQ)

β β β

1. modell

Életkor –0,44*** –0,03 –0,32***

Nem 0,04 –0,09* –0,41***

R2 0,19*** 0,01* 0,27***

2. modell

Életkor –0,37*** –0,09* –0,30***

Nem 0,04 –0,09* –0,41***

SPQ-BR Kognitív 0,16*** –0,03 0,10**

SPQ-BR Affektív –0,04 –0,25*** –0,07

SPQ-BR Viselkedéses 
Diszorganizáció

0,23*** –0,07 0,10*

ΔR2 0,09*** 0,10*** 0,02***

Megjegyzés: * p < 0,05; ** p < 0,01; *** p < 0,001.

A lineáris regressziós elemzés eredményei szerint a nemre és életkorra 
történt kontrollálás után az ITQ személyes részvétel és számítógépes já-
tékok használatának gyakorisága skáláinak értékeit a szelf labilitása 
szempont jából kiemelt jelentőségű maladaptív szimptóma csoport kognitív 
és disz organizált viselkedésmutatói jelzik előre szignifikánsan. Minél jel-
lemzőbbek a kognitív és perceptuális torzulások és a viselkedés furcsaságai, 
annál gyakrabban játszanak számítógépes játékokat, és annál inkább szemé-
lyes részvételi ambícióval belemerülnek azokba. Az ITQ fókuszálási képes-
ség skálájával az affektív tünetek állnak szignifikáns kapcsolatban. Azok az 
egyének képesek jobban összpontosítani, akiket a negatív affektivitásra jel-
lemző tünetek relatív hiánya, tehát inkább a pozitív érzelmi állapotok jelen-
léte jellemez. Tehát a belemerülési tendencia különböző komponensei mind 
az adaptív mind a maladaptív viselkedésben fontos szerepet töltenek be.
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4. Megbeszélés

Keresztmetszeti vizsgálatunkban a Belemerülési Tendencia Kérdőív (Im-
mersive Tendencies Questionnaire, ITQ; Witmer & Singer, 1998) tartalmá-
nak ismertetésén keresztül az információközvetítő eszközök használata so-
rán megjelenő belemerülés személyes feltételeinek adatív és maladaptív ter-
mészetével foglalkoztunk. Eredményeink szerint, az ITQ kérdőív reális 
lehetőség a különböző médiaeszközök használatakor a belemerülési képes-
ség minőségi összetevőinek meghatározására. Megállapítottuk, hogy az 
ITQ faktorai közötti alacsony korreláció a figyelemfókuszálási képesség fak-
tort kiemeli a személyes részvétel és számítógépes játékaktivitás faktorok 
csoportjából, és lényegében önálló skálának tekinthető. A fókuszálási képes-
ség – a személyes részvétel és a számítógépes játékaktivitással szemben – 
nem kapcsolódik az abszorpciós képességhez, de szükség esetén a személy 
élni tud az abszorpció lehetőségével. A korrelációs eredmények tanúsága 
szerint, a fókuszálás koherens szelf-struktúrával és pszichés jólléttel jár 
együtt. Tehát az emberi kapcsolatok tekintetében elősegíti a személyes vi-
szony kialakítását és ezen belül az önkontroll megtartását. A megfelelő fó-
kuszáló képességgel rendelkezők számára a közösségimédia-használat és a 
számítógépes játéktevékenység gyarapítja a kognitív és szociális tapasztala-
tokat. Ugyanakkor ezek alkalmazása nem utal addiktív vagy problematikus 
használatra. Adataink megerősítik más kutatók eredményeit (Cicei, 2012; 
Cicero, 2017), valamint egy korábbi mintán közölt eredményinket (Hargitai 
és mtsai, 2020), miszerint a szelf-egyértelműség, a szelf-koherencia érték 
meghatározó szeret játszik a személyes szociális és lelki jóllét megteremté-
sében. Kiegészítésként megállapíthatjuk, hogy a fókuszálási képesség és az 
adaptivitást támogató szelf-egyértelműség alapvetően alacsony problémás 
internethasználat és alacsony Facebook-addikció veszélyeztetettséggel jár 
együtt. Továbbá, bizonyos értelemben védelmet jelent a szkizotípiás vo-
nások maladaptív hatásainak kiteljesedésével szemben. Az ITQ révén 
 szerzett adataink szerint, a fókuszálási képesség alacsony értéke összefügg 
a szelf-koherencia hiányosságaival, a szkizotípiás személyekre jellemző 
diszorganizáció mértékével, és az maladaptív viselkedésre utaló problémás 
Facebook- és internethasználattal. A fókuszáló tevékenységgel kapcsolatos 
eredményeink a Keyes (2005) Facebook-használatra vonatkozó vizsgálatá-
ból származó következtetéseket részben megerősítik, másrészt a szelf-
funkciók vonatkozásában ki is egészítik. Kiemeltük, hogy a szubjektív jóllét 
érzése relatív természetű, nagymértékben függ mások és a személyre ön-
magára vonatkozó nyilvános megjelenítési képességétől. A problémás 
Facebook-használattal jellemezhető egyének a velük történő érdekes és szí-
nes, a legtöbbször őket pozitív színben feltüntető beszámolókat posztolnak 
magukról. A követők jelentős része esetében azonban a saját én értékelése 
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és reprezentációja tekintetében ez a helyzet kontraproduktív. Ugyanakkor, 
az egyértelmű szelf-definícióval rendelkezők számára a Facebook-on tör-
ténő, szociálisan felfokozott önbemutatási forma nem tartalmaz jelentősebb 
veszélyeket. A szelf-koherencia alacsony értékeivel rendelkező követők ese-
tében azonban felvethető, hogy minél szebb képet látnak a másikról annál 
sötétebb képet alakítanak ki önmagukról. Ez az elgondolás összhangban 
van a hasonló tartalmú korábban közölt megfigyelésekkel (Burke és mtsai, 
2010; Denti és mtsai, 2012; és Garcia & Sikström 2014). További ered-
ményeink azt mutatják, hogy a problémás Facebook használat tekinteté-
ben magas értéket mutató személyek az internethasználat során is problé-
mákra utaló magas értékekkel rendelkeznek. Továbbá a fokozott Facebook-
addikciót és problémás internethasználatot jelző értékekkel rendelkező 
személyek belemerülési értékei kimagaslók (ld. Függelék). A magas értékek 
rendszerint fokozott abszorpciós potenciállal és szelf-koherencia hiányossá-
gokat jelző szkizotípiás és maladaptív viselkedésre vonatkozó veszélyezte-
tettséggel járnak együtt. A maladaptációban fontos szerepet játszó skálák és 
faktorok kiegészítő elemzése során feltártuk, hogy az ITQ fókuszáló képes-
ség skála adaptációt szolgáló funkciót mér. A számítógépek és egyéb média 
által uralt környezetben zajló tevékenység során megélt fókuszáló képessé-
get megtartott kapcsolatigény, kontrollképesség, valamint a pozitívabb af-
fektivitás jelzi előre. A médiaeszközök által szerkesztett környezetben való 
tevékenység végzése során a fent említett komponensek a mentális fejlődés 
szempontjából fontos progresszív hatású faktornak tekinthetők.

Ugyanakkor, a személyes részvétel és a számítógépes játékok preferenciája 
szempontjából a szelf-koherencia hiánya mellett további, kockázatot jelentő 
faktorokat is feltártunk. A problémák egy része a szelf stabilitásának zava-
raira utal. Furcsa beszéd, kaotikus, szervezetlen viselkedés és visszahúzódó 
magatartás, színtelen hangulat, szkizotípiás személyekhez hasonló hátrá-
nyokra utaló magasabb értékek találhatók. A játéktevékenység esetén a 
mintázat hasonló, de a hangulati tónus (affektív faktor) nem deficites, ami 
a regisztrált értékek, örömök és kapcsolatok keresésére utal. Ezeken keresz-
tül a mindennapi szociális környezettel való közvetlen kapcsolatok hiányá-
ból származó érzések így részben pótolhatók. Feltételezhetően ezek a sze-
mélyek a problémás internethasználaton keresztül igyekeznek fenntartani 
a stabilitásukat. A belemerülési képesség ilyen értelemben a lehetséges 
 kockázatok ellenére adaptív motivációkat és kognitív lehetőségeket is tar-
talmaz. 

Az eseményekbe való belemerülést számos személyes prediszpozíció se-
gíti elő. Adataink alapján, a korábbi vizsgálatok eredményeit is alátámaszt-
va (Parsons és mtsai, 2015) megállapíthatjuk, hogy a belső feszültséggel, 
nyugtalansággal kísért új élményekre való nyitottság, valamint a szelf kohe-
renciáját gyengítő abszorpciós képesség szorosan kapcsolódik a médián ke-
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resztül szerkesztett környezet használata során átélt belemerülés intenzitá-
sával. A belemerülési tendencia a várakozásoknak megfelelően (Glicksohn 
& Berkovich-Ohana, 2012) fokozott abszorpciós képességgel (TAS) jár 
együtt (ld. Függelék).

Adataink egészséges személyektől származnak. Figyelembe kell venni 
azonban, hogy a személyiségvonások normális és patológiás jellegzetessé-
gei széles spektrumon helyezkednek el (Lenzeweger, 2015). Szkizofrénia-
spektrum betegségek esetén a realitáskontroll elvesztése, hallucinációk, 
a szelf-koherencia vesztés klasszikus zavarai, kognitív, affektív és disz-
organizált tünetei bizonyos mértékben, normális populációban is jelen van-
nak. Hasonló módon megfigyelhetők a kreatív teljesítményre és gondolko-
dásra képes embereknél (Claridge & Blakey, 2009; Polner, Simor, & Kéri, 
2018). A szkizofrénia spektrum normális személyeknél megjelenő tünetei 
közül a negatív affektivitás és a kognitív tünetek szorosan összefüggenek 
a szelf-definíció bizonytalanságával és a belemerülés magas értékeivel. 
Adataink alátámasztják azokat a korábbi eredményeket, miszerint a bizony-
talan szelf-koherenciát kísérő magányosság, az érzelmek visszafogottsá-
ga, a problematikus internethasználat szkizotípiás vonásokhoz hasonló 
 megnyilvánulások formájában mutatkoznak meg (Király, Griffiths, & 
Demetrovics, 2015; Şalvarlı & Griffiths, 2019; Truzoli és mtsai, 2016). Adata-
ink a fentiekben is említett kiindulópontokat figyelembe véve megerősítik, 
és részben kiegészítik azt a Kardefelt-Winther (2014) által képviselt megál-
lapítást, miszerint a szelf-koherencia csökkenése, a szkizotípiás kapcsolati 
viszonyokban megélt kiszolgáltatottság, és a mentalizációs hiányokból szár-
mazó aggodalommal szemben a problémás médiahasználat lényegében a 
hiányokat kompenzáló törekvések egyik változatának tekinthetőek. A meg-
élt hátrányok csillapítása azonban csak részben teljesül. A további remény-
telen keresés az addikciós potenciált növelve fokozott testi és lelki egészség-
kockázatot hordoz. 

Összegzésként, az ITQ skálái egy dinamikus struktúrát fednek fel, 
amelyben a személyes részvétel és a számítógépesjáték-aktivitás a szociális 
kapcsolatépítésre szolgáló környezet iránti vonzódást tartalmaz. A tevé-
kenység adaptív vagy maladaptív kimenetele azonban a figyelem irányítá-
sán, a fókuszálás képességén múlik. Ez az ismeretszerző dinamikus straté-
gia kettős funkcióval rendelkezik. A személy alapvetően átadja magát egy 
immerzív lehetőséget hordozó, különböző eszközökön keresztül megszer-
kesztett világnak, de ugyanakkor a figyelem fókuszának kézbentartásával 
uralkodik is felette. Uralkodik, mert van olyan hasonló örömöket biztosító 
alternatívája, ahova ki-, vagy visszaléphet. Az élményekbe való elmerülés 
és a tapasztalatokat felszínre hozó figyelemváltás, a kreatív ismertszerzés 
egyik meghatározó eleme. A kérdés az, hogy a számítógép által létrehozott 
környezetben elmerülő személyek milyen mértékben élnek ezzel a kreatív 
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lehetőséggel. Mennyire gondoskodnak arról, hogy az elmerülés veszélyével 
és a feloldódás problémájával szemben a szelf-koherencia által nyújtott biz-
tonságot meg tudják teremteni. A személyes és társas virtuális és valós vilá-
gokban való és azok közötti közlekedéshez szükség van a saját célok, igé-
nyek, és a tapasztalatok társas újraértékelésére, közös valóságok megterem-
tésére. 

A kutatásunk korlátai kapcsán elmondható, hogy az eredmények értel-
mezésekor figyelembe kell venni azt a tényt, hogy a vizsgálatba bevont sze-
mélyek közép- vagy felsőfokú iskolai végzettséggel rendelkeztek. Az ered-
mények más életkori és iskolázottsági csoportok esetén csak korlátozott 
mértékben általánosíthatók. Nyitva maradt az kérdés is, hogy a szkizotípiás 
vonások és a média problémás használata során megélt maladaptáció klini-
kai intenzitású következményekkel jár-e. Ennek a kérdésnek a megvitatá-
sához klinikai minta bevonása szükséges. Az erre irányuló vizsgálataink 
 folyamatban vannak. Továbbá a kérdőíves felmérésből adódóan az online 
aktivitás természetének részletes felmérésére, az aktivitás empirikus ellen-
őrzésére nem nyílt lehetőség, az ITQ kérdőívben személyek által megfogal-
mazott vélekedésekre és becslésekre kellett hagyatkoznunk.

5. Konklúzió

Képzelt utazás, a változás iránti igény, a helytől és időtől független mobili-
tás vágyának kielégítésében a Facebook-nak és a számítógépes játékoknak 
fontos szerepe van (Tosun, 2012). Nemcsak a Facebook-használatot, de a 
közösségi hálózatokkal kapcsolatos addikciót is érintik a belemerülés versus 
környezetre vonatkozó vigilancia figyelmi stratégiák dinamikájára vonatko-
zó kérdések. A szociális adaptáció legfontosabb alappillérei, az élettel való 
elégedettség, az önelfogadás, a személyes növekedésre való beállítódás, 
a pozitív együttműködő szociális kapcsolathálózat kialakítása, a szociális 
koherencia, az autonómia, a szándék- és célorientált magatartás megterem-
tése (Keyes és mtsai, 2005; Ryff & Keyes 1995). Eredményeink alapján meg-
állapíthatjuk, hogy a hagyományos találkozások színterei (a közvetlen fizi-
kai kontaktus a fizikai és szociális világgal) és a számítógépek közvetítésé-
vel szerkesztett világba való belemerülés, elsősorban az eseményre való 
fokozott fókuszálási képesség révén hozzájárul a mentális jóllét megterem-
téséhez. Láthatjuk ugyanakkor, hogy az egyre népszerűbb, számítógép köz-
vetítésével konstruált környezetbe való belemerülés maladaptív következ-
ményekkel is járhat. Nő a dependencia, fokozódik a szociális elzárkózás és 
szorongás, emellett emelkedik a szkizotípiára jellemző vonások, és különö-
sen a társas kapcsolatoktól való izoláció gyakorisága. Ezt a labilis szelf-re 
épülő maladaptív személyiségkonstellációt, gyakran problémás internet-
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használat és digitális játékokba való belefeledkezés kíséri, amelyekben a 
személyek megélik a kapcsolati veszteségeket, az elmagányosodást, de 
szándékuk ellenére sem tudnak kitörni az önmaguk által megteremtett élet-
feltételeik börtönéből. 
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Nyilatkozat érdekütközésről 

A szerzők kijelentik, hogy esetükben érdekütközések nem állnak fenn.

Immersion into the mediated world:  
adaptive and maladaptive consequences

RÓZSA, SÁNDOR – HARGITAI, RITA – LÁNG, ANDRÁS – 
HARTUNG, ISTVÁN – MARTIN, LÁSZLÓ – TAMÁS, ISTVÁN – 

TIRINGER, ISTVÁN – KÁLLAI, JÁNOS

Theoretical background: A lot of the types of a media devices are commonly used. However, 
the application of these tools depends on personal capabilities, availability of adequate 
technical conditions, and individual preference to immersion into a mediated environment. 
The literature of human technology highlighted that when a person dealt with the contents 
of a digital massage his/her attention got withdrawn from his/her current environment. 
In same cases, the receiver of the mediated information becomes addicted to the easily 
controlled digital environment as if it would be a real physical environment. The 
manifestation of the filing of this type of virtual reality depends on personal capabilities 
and attitudes. Aims: We presented an assessment method repertoire of sense of immersion 
for social media and computer gaming and, applications involving the Immersive Tendency 
Questionnaire. Furthermore, we analyzed the personal pre-dispositions that play a role in 
the degree of immersion while a person is concerned with the mediated environment. 
Methods: In the study participated 781 graduated and post-graduated persons (192 male, 
mean age 28.5 [SD 11.4] years, and 589 females, mean age 28.4 [SD 11.03] years). Participants 
were recruited via a large university cohort (Budapest, Kaposvár, and Pécs). Used 
questionnaires: Immersion Tendency Questionnaire (ITQ), Tellegen Absorption Scale, 
Mental Health Continuum, Self-concept Clarity, Schizotypal Personality Questionnaire, 
Bergen Facebook Addiction Scale, and Problematic Internet Using Questionnaire. Results: 
Our data supported the earlier findings that the Involvement scale of the ITQ across the 
absorption capability (r = 0.47, p = 0.003) and schizotypy (r = 0.36, p = 0.004) associated with 
maladaptive personality functions. The rate of the computer gaming activity showed a 
similar maladaptive effect with absorption capability (r = 0.28, p = 0.002) and schizotypy 
(r = 0.19, p = 0.004). However, the Attentional focus scale of ITQ linked to adaptive 
personality function such as self-coherence (r = 0.27, p = 0.003) and mental health (r = 0.43, 
p = 0.011). Furthermore, data revealed that the frequent computer gaming can be associated 
with cognitive (β = 0.10, p = 0.012) and disorganized (β = 0.10, p = 0.016) factors of 
schizotypal personality questionnaire. Conclusion: The factor structure of ITQ is dual-faced 
so the scales measure the immersion into the mediated world in a different way. These 
results exactly describe the user’s contradictory relationship with the mediated environ-
ment.

Keywords: immersion, absorption, problematic internet usage, Facebook addiction, self-
coherences lability 

Brought to you by Library and Information Centre of the Hungarian Academy of Sciences MTA | Unauthenticated | Downloaded 02/19/22 03:30 PM UTC



373A médiaeszközök világába való belemerülés: adaptív és nem adaptív következmények

Függelék:  
A nem és életkor hatását figyelemmel kísérő  

parciális korrelációs elemzésbe bevont fő változók 
interkorrelációs együttható táblázata

Változók 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

1. ITQ totál 0,93** 0,26** 0,61** –0,32** 0,07 0,45** 0,26** 0,27** 0,30**

2. ITQ – 0,0 0,43** –0,4 –0,07 0,4 0,36** 0,32** 0,39**

3.  ITQ 
fókuszálás

– 0,06 0,27** 0,4 0,0 –0,26** –0,1 –0,24**

4.  ITQ 
videójáték 

– –0,22** 0,01 0,28** 0,19** 0,20** 0,20**

5. SCCS – 0,35** –0,44** –0,68** –0,36** –0,51**

6. MHC-SF – –0,03 –0,36** –0,06 –0,20**

7. TAS – 0,57** 0,21** 0,25**

8. SPQ-BR totál – 0,30** 0,44**

9. BFAS – 0,63**

10. PIHK –

Megjegyzés: ** p < 0,01. Rövidítések: ITQ = Belemerülési Tendencia Kérdőív totál értékek, 
valamint a személyes részvétel, fókuszálás, videójáték skálái, SCCS = Énkép Egyértelműsége 
Skála, MHC-SF = Lelki Egészség Kontinuum Rövid Változat, TAS = Tellegen Abszorpciós 
Skála, SPQ-BR = Szkizotípás Személyiség Kérdőív Rövid Változat, BFAS = Bergeni Facebook 
Addikciós Skála, PIHK = Problémás Internet Használat Kérdőív.
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